
Version web : https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/17/questions/QANR5L17QG523

ASSEMBLÉE NATIONALE
17ème législature

Lutte contre le narcotrafic
Question au Gouvernement n° 523

Texte de la question

LUTTE CONTRE LE NARCOTRAFIC

Mme la présidente . La parole est à M. Roger Vicot.

M. Roger Vicot . Même si je ne dispose que de deux minutes, permettez-moi de prendre quelques secondes
pour rendre un hommage amical, sincère et respectueux à M. André Chassaigne qui posera sa dernière
question au gouvernement dans quelques instants, avant de quitter notre assemblée. (Les députés des groupes
EPR, LFI-NFP, SOC, EcoS, Dem, LIOT et GDR se lèvent et applaudissent longuement, rejoints par quelques
députés des groupes DR et HOR ainsi que par Mme Brigitte Barèges. – Applaudissements sur quelques bancs
des groupes RN et UDR.)

J'ose espérer, madame la présidente, que vous décompterez de mon temps de parole les applaudissements
nourris à l'endroit de M. Chassaigne. (Sourires.)

Mme la présidente . Bien sûr ! Ne vous inquiétez pas, nous avons prévu d'honorer André Chassaigne…

M. Roger Vicot . Monsieur le ministre de l'intérieur, nous fêtons aujourd'hui un anniversaire. Il y a un an, votre
prédécesseur, aujourd'hui garde des sceaux, lançait les opérations dites Place nette XXL à Roubaix, dans le
quartier Sainte-Élisabeth, à grand renfort de policiers, de chiens en laisse mais surtout de caméras et de micros.

À l'occasion de cet anniversaire, la presse locale dresse dans tout le pays un bilan de ce qui était présenté
comme une solution pérenne au trafic de stupéfiants dans nos villes. Ce bilan est clair : ces opérations sont
totalement inefficaces. Qui le dit ? Les habitants, d'une part : « Cela s'est calmé pendant quelques jours puis les
dealers sont revenus comme avant, comme s'il ne s'était rien passé. » Les dealers aussi, dans la presse de ce
matin : « Même quand la police était là tous les jours, on s'était juste déplacés de quelques rues. » La police,
enfin, fait le même constat : « Il n'y a pas eu d'efficacité, c'était juste de la communication, de belles images. On
a agi là où on pouvait agir, une heure après, les dealers étaient là, d'autant qu'il n'y a pas eu de moyens
supplémentaires. »

Nous sommes en train d'examiner un texte visant à lutter contre la criminalité organisée, en particulier contre les
têtes de réseau, notamment du narcotrafic – ce qu'on appelle le haut du spectre. Au-delà de cette lutte
évidemment indispensable, nos concitoyens attendent une réponse quotidienne que les opérations Place nette
XXL n'ont de toute évidence pas apportée. Il y va de notre pacte républicain et de la crédibilité de nos
institutions : comment envisagez-vous de rétablir efficacement et chaque jour le calme, dans nos villes comme
désormais en milieu rural ? (Applaudissements sur les bancs du groupe SOC et sur plusieurs bancs des
groupes EcoS et GDR.)
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Mme la présidente . La parole est à M. le ministre d'État, ministre de l'intérieur.

M. Bruno Retailleau, ministre d'État, ministre de l'intérieur . Je ne peux pas vous laisser affirmer que l'opération
XXL qui s'est déroulée il y a un an à Lille a été vaine.

Mme Élisa Martin . Quelle blague !

M. Bruno Retailleau, ministre d'État . Elle a donné lieu à 107 déferrements d'individus, dont 36 mandats de
dépôt, et permis la saisie de presque 60 kilogrammes de stupéfiants, de près de 1 million d'euros et de 87
véhicules. Il faut bien sûr lancer d'autres opérations et les compléter selon trois dimensions : une dimension
judiciaire d'abord, avec des coups de filet et du renseignement en amont afin de démanteler les réseaux de
drogue ; une dimension sécuritaire ensuite, avec l'occupation des voies publiques et la fouille de caves
d'immeubles ; une dimension administrative enfin, avec le déploiement de tous les leviers de l'État – sanitaire,
fiscal et douanier entre autres – pour casser l'écosystème, notamment économique, de la drogue. Chacun doit
prendre ses responsabilités, notamment les maires : avec Grenoble, Lille dispose du réseau de
vidéosurveillance le plus faible. (Murmures sur quelques bancs du groupe EcoS.)

Enfin, j'espère que vous voterez dans quelques jours le texte sur le narcotrafic qui nous donnera des armes
déterminantes, par exemple pour fermer des commerces. À Belfort, où j'étais hier, le maire a dû acheter pas
moins de trente commerces pour éviter qu'ils ne tombent dans l'escarcelle de blanchisseurs. La proposition de
loi que vous allez voter donnera à nos préfets un nouveau levier pour fermer ces commerces. En tant que
rapporteur, vous connaissez tout l'arsenal que ce texte mettra à notre disposition et dont nous avons besoin.
Nous verrons qui prendra ses responsabilités et qui votera ce texte fondamental et fondateur pour la lutte contre
le narcotrafic. (MM. Patrick Hetzel et Olivier Marleix applaudissent.)

Mme la présidente . Avant de donner la parole à M. le président Chassaigne qui s'apprête à quitter son mandat
de député et posera sa dernière question au gouvernement, je souhaite saluer son parcours exceptionnel au
service des Français. Engagé dans la vie publique en qualité d'adjoint au maire de Saint-Amant-Roche-Savine il
y a quarante-huit ans, vous avez exercé presque tous les mandats : conseiller général, maire, conseiller régional
et évidemment député depuis 2002. (Applaudissements sur de nombreux bancs des groupes EPR, LFI-NFP,
SOC, DR, EcoS, Dem, HOR, LIOT et GDR.)

Élu de la cinquième circonscription du Puy-de-Dôme, réélu à six reprises, vous vous êtes, au cours de ces vingt-
trois années de mandat (Mêmes mouvements), investi dans de nombreuses fonctions : président du groupe de
la Gauche démocrate et républicaine depuis 2012, président du groupe d'amitié…tenez-vous bien…France-
Cuba (Sourires), vice-président de neuf groupes d'amitié et membre de seize groupes d'étude.

L'adoption à l'unanimité par l'Assemblée nationale puis par le Parlement dans son ensemble des deux lois dites
Chassaigne en 2020 et 2021, visant à revaloriser les pensions de retraite agricole, a illustré votre force de
persuasion sur tous les bancs. (Applaudissements sur les bancs des groupes EPR, LFI-NFP, SOC, DR, EcoS,
Dem, HOR, LIOT et GDR, ainsi que sur quelques bancs des groupes RN et UDR.)

Vos convictions, votre ténacité et votre sens de la formule vont nous manquer. Avec vous, s'éloigne une grande
figure de l'Assemblée nationale dont la voix résonnera encore longtemps dans cet hémicycle.
(Applaudissements sur les bancs des groupes LFI-NFP, SOC, EcoS et GDR. – M. Xavier Breton applaudit
également.) Je salue aujourd'hui un très grand républicain, défenseur irréprochable de nos valeurs fondatrices
et de nos institutions.

Vous continuerez à œuvrer pour l'intérêt général en retrouvant votre premier mandat communal à Saint-Amant-
Roche-Savine. En mon nom personnel, au nom de l'Assemblée nationale et au nom de tous les Français, je
vous adresse nos plus vifs remerciements pour votre engagement pour notre pays. (Les députés des groupes
EPR, LFI-NFP, SOC, EcoS, Dem, LIOT et GDR se lèvent et applaudissent longuement, rejoints par quelques
députés des groupes DR et HOR. – Applaudissements sur plusieurs bancs des groupes RN et UDR, dont
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quelques députés se lèvent.)
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